
México, a 15 de febrero de 2023. 
 
 
H. Junta de Coordinación Política del Senado de la República 
LXV Legislatura 
P r e s e n t e. 

 
Exposición de motivos de mi aspiración 

 
Por medio del presente me permito hacer de su conocimiento los motivos de mi 
aspiración a ocupar el cargo de magistrada del Tribunal Electoral del Estado de 
Querétaro. 

 
Yo aspiro al cargo de magistrada del órgano jurisdiccional local de Querétaro, 
porque estoy convencida de que puedo aportar mucho a la democracia e impartición 
de justicia en la entidad. Soy una mujer que me he preocupado y ocupado en que 
el conocimiento empodere a las personas, que se transite a una verdadera igualdad 
de derechos. Cuento con los conocimientos teórico-prácticos para poder ejercer el 
cargo, de manera: certera, objetiva, imparcial, independiente, con estricto apego a 
la legalidad, máxima publicidad, y con perspectiva de derechos humanos.  
Cumplo con todos y cada uno de los requisitos previstos por la ley. Soy una mujer 
responsable, que busca coadyuvar a generar un mejor entorno, en beneficio de 
todas las personas. Por lo que pueden estar seguras y seguros que, de ser 
designada, pondré todos mis conocimientos teóricos y prácticos al servicio de la 
ciudadanía. Garantizando procesos electorales totalmente apegados a los 
principios rectores de la materia. Realizando las actividades tendentes a la 
resolución de los medios de impugnación en la materia, pero también a la difusión 
de la cultura político-electoral, que permita que las personas conozcan sus derechos 
y como ejercerlos. Empoderar a las mujeres para que puedan tener una 
participación más activa en la vida política, que identifique qué es la violencia política 
de género, las instancias a las cuales pueden acudir y que identifiquen un tribunal 
cercano a la población. 
Les pido me den la oportunidad de poder realizar más acciones en beneficio de mi 
entidad y mi país. Mi trayectoria profesional en la materia electoral es fruto del 
esfuerzo, constancia, y perseverancia. Inicié como capacitadora electoral asistente, 
identificando una gran pasión por la materia electoral, que ha generado que no deje 
de estudiarla y aplicar mis conocimientos en los diferentes cargos que he 
desempeñado. Con acciones que incluso han sido replicadas en mejora de los 
procesos electorales. 
 
Actividades profesionales en materia electoral 
He participado en más de 10 procesos electorales y en la revocación de mandato. 
Desempeñando diversos cargos que van desde capacitadora asistente electoral, 
coordinadora de capacitación, presidenta de consejo distrital y municipal, vocal 
ejecutiva y de capacitación entre otros, en el Instituto Electoral del Estado de 
México. Fui la primera mujer en ocupar la presidencia del consejo distrital y 
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actividades de capacitación ciudadana, dirección de trabajos tanto de consejos 
como de juntas, cómputos, seguimiento a medios, elaboración de informes 
circunstanciado, elaboración de actas, certificaciones, etc. Tratando de escuchar 
siempre a la ciudadanía, para mejorar sus procesos. Por ejemplo, una de las 
mayores quejas era el tiempo que tardaban en recibirles los paquetes electorales, 
después de estar todo el día en las Mesas Directivas de Casilla. Lo que hice es 
identificar de qué manera podíamos ahorrar tiempo, quedarme con el personal 
mínimo y que la mayor parte del personal se fuera a recibir los paquetes (con más 
mesas receptoras) y vigilar que tuvieran transporte para irse a sus domicilios. 
Logrando recibir en breve tiempo los paquetes y la ciudadanía contenta de no tener 
que esperar tanto. 
Cuando cambie mi residencia al Estado de Querétaro, me desempeñe como titular 
de la Secretaría Técnica del Consejo distrital 1, que era el encargado de la elección 
de la diputación y el ayuntamiento de Querétaro (para ello me tuve que someter a 
una convocatoria pública). En el proceso electoral 2017-2018, me desempeñé como 
asesora jurídica de la Dirección Ejecutiva de Organización, Prerrogativas y Partidos 
Políticos. En donde fui la responsable de elaborar los formatos de acuerdos, 
guiones, resoluciones, que serían aprobadas por todos los consejos distritales y 
municipales de la entidad. Brindé asesoría a las coordinaciones, secretarías 
técnicas y a la dirección. 
En el proceso electoral 2020-2021, así como en el ejercicio de revocación de 
mandato, me desempeñé como Consejera local propietaria del INE Querétaro, 
coadyuvando con actividades de difusión, fue presidenta de la comisión jurídica para 
el proceso electoral 2020-2021, aprovechando las Tecnologías de la Información y 
Comunicación realizamos pláticas para que las personas conocieran la labor de 
observación electoral, una de ellas para personas con discapacidad auditiva, 
brindamos una charla sobre medios de impugnación en materia electoral, para que 
las personas que quisieran participar lo hicieran. En la revocación de mandato 
acudía diversos espacios de radio para la difusión del ejercicio. 
 
Actividades de difusión de la cultura político-electoral 
Elaboré un MOOC (curso de autoaprendizaje), para que la ciudadanía conozca sus 
derechos político-electorales y uno sobre paridad, para que evalúen como vamos 
en la materia, que falta por hacer y qué pueden hacer para contribuir a la igualdad, 
cursos que están disponibles de manera gratuita en academica.mx. 
Soy coordinadora y ponente de dos diplomados en materia electoral: el de derecho 
procesal electoral y el de temas selectos en materia electoral, del primero ya 
llevamos 19 generaciones y del segundo estamos impartiendo el segundo. Ambos 
con la Facultad de Estudios Superiores Acatlán de la UNAM. 
He participado en diversos eventos: foros, cursos, ponencias con el entonces IFE y 
ahora INE, con la FES Acatlán, CCH Naucalpan, UAQ, etc. 
A fin de que la comunidad del SUAyED de la FES Acatlán conozca la materia 
electoral y le sea sencilla, elaboré un libro electrónico que ya cuenta con los 
dictámenes para su publicación y está en proceso de colocarlo en internet, (E pub). 
Soy catedrática del Instituto Electoral del Estado de México, en donde he impartido 
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integrado el comité de admisiones y presidir el jurado de diversos exámenes de 
grado. 
Integro la fundación ciencias de la documentación, en el apartado de mujeres líderes 
de las américas, integrando la comisión del objetivo 5 de desarrollo sostenible, en 
donde estamos organizándonos para realizar acciones en pro de la igualdad. 
 
Actividades académicas 
Cuento con un doctorado en derecho constitucional electoral, con diversos cursos y 
diplomados en materia electoral, docencia y en materia de derechos humanos, 
organizados por la Universidad Nacional Autónoma de México, la Suprema Corte 
de Justicia de la Nación, el Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, 
etc. A fin de estar actualizada y conocer otros puntos de vista.   
 
 
Quedo a sus órdenes. 

 
 
 

ATENTAMENTE 

GUADALUPE GUTIÉRREZ HERRERA 
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